Steuerleitungen

Die Steuerleitungen der elektronischen
Schalter sind im Scrambler mit dem
dreipoligen Umschalter S1 verbunden.
Damit kann die Schaltung zwischen
(De)Scramblen und Bypass umgestelit
werden. Bei Transceiver-AnschluB muf3
der Srambler zwischen Ein/fAusgang A
und Ein/Ausgang B mit Hilfe der
Sprech-Taste am Mikro umgeschaltet
werden. Der Push-to-talk-Taster wird an
Punkt N in Bild 2 gekoppelt. Ein High
an diesem AnschluB schaltet Ein/Aus-
gang B ein und den Scrambler in die
Mikrofonleitung zum Sender. Wenn ein
Low an Anschiu8 N gelegt wird, soll die
Scrambler-Schaltung empfangen, also
sind Ein/Ausgang A aktiv.

Die beiden Pegel an Punkt N stimmen
Uberein mit Masseniveau und maximal
6 V. Viele Transceiver arbeiten aller-
dings mit einer hdheren Betriebsspan-
nung an der Sprech-Taste, beispiels-
weise 12 V. Diese Spannung ist fir die
elektronischen Schalter viel zu hoch.
Deshalb solite man die Anschliisse K
und N verbinden und an P den Push-
to-talk-Taster anschlieBen. Die Diode
sorgt daftir, daB die Spannung an Punkt
N nicht Gber 6,6 V steigen kann.

Jetzt kann allerdings noch ein weiteres
Problem auftreten, namlich daB bei Ih-
rem Transceiver ein High an der
Sprech-Taste nicht mit Senden und ein
Low nicht mit Empfangen korrespon-
diert, sondern daB es sich genau umge-
kehrt verhalt. Auch fir diesen Fall gibt
es eine recht einfache Losung: Mit IC4c
kann der Pegel an Punkt N invertiert
werden. Dazu muB man lediglich die
Punkte N und M sowie L und K verbin-
den. AnschluB P wird dann zum
Sprech-Taster fihren.

Netzteil

SchlieBlich noch zur Spannungsversor-
gung. Ein Festspannungsregler (IC3)
sorgt fur ausreichende Stabilitat,
schlieBlich hangt auch eine stabile Os-
zillatorfrequenz von der Konstanz der
Betriebsspannung ab. Der Regler er-
halt entweder die (Ublicherweise) 12 V
hohe Betriebsspannung eines Trans-
ceivers oder 9...15 V von einem klei-
nen Steckernetzteil und liefert stabile 6
V am Ausgang. Die Z-Diode D1 garan-
tiert, daB die 6-V-Betriebsspannung
nicht {iber R9 vom Transceiver auf ein
héheres Niveau angehoben werden
kann. Der Stromverbrauch des Scram-
blers betragt bei 12 V Betriebsspan-
nung etwa 20 mA.

Aufbau

Die Schaltung kann nun wie gewohnt
auf der Platine (Bild 4) aufgebaut wer-
den. In der Ublichen Reihenfolge mon-
tiert man die Bauteile, steckt aber zu-
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Bild 4. Die Schaltung findet auf einer relativ kleinen Platine Platz.

nachst IC1 und IC4 nicht in die Fassun-
gen. Jetzt kann ein erster Test gewagt
werden: Das Eingangssignal schlieBt
man direkt an C1 an, das Ausgangssi-
gnal greift man an C20 ab. Das
3500-Hz-Signa! des Oszillators wird
wahrscheinlich ein wenig zu hdren
sein. Mit C21 (Wert zwischen 1 nF und
20 nF) ist es moglich, den Oszillator auf
eine geringflgig tiefere Frequenz abzu-
stimmen. Wenn man fir C21 einen et-
was kleineren Wert einsetzt, kann man
den Oszillator auch auf eine hdhere
Frequenz trimmen. Bedenken Sie aber,
daB sowohl Scrambler als auch De-
scrambler auf der gleichen Frequenz
arbeiten missen. Wenn dies nicht der
Fall ist, erhalt man ein zu hohes oder zu
niedriges Sprachspektrum. Diese Ver-
schiebungen sind allen bekannt, die
schon mal an einem SSB-Empfénger
gedreht haben. Ubrigens kann dieser
Effekt auch gewlinscht sein, um
Sprachspektren zu verschieben. Bei ei-
ner solchen Anwendung bietet es sich
an, C12 umschaltbar zu machen.

Sind alle Bauteile auf der Platine ange-
bracht, missen lediglich die drei Potis
P1...P3 abgeglichen werden. P1 und
P2 dreht man so, daB die Verzerrungen
des Audio-Signals minimal sind (IC2
darf nicht Ubersteuert werden). Dies
kann man nach Gehdr oder mit Gene-
rator und Oszilloskop Uberprifen. P3
wird anschiieBend so eingestellt, daB
man den Mikrofon-Eingang des Trans-
ceivers nicht Ubersteuert.

Der AnschluB des Ein/Ausgangs B an
die Mikrofonleitung sollte an sich keine
groBen Probleme aufwerfen. Fir die
Aufnahme des Scramblers (Ein/Aus-
gang A) muB im Transceiver die Verbin-
dung zwischen Demodulator und Au-
dioverstarker beim Lautstarkepoti am
oberen AnschluB (nicht am Schleifer
oder an Masse) aufgetrennt und die
Schaltung eingeschieift werden. M

Stiickliste

Widerstande: -

Rl =22k

R2 = 390 k

R3 = 3k9 k@

R4,R6 = 1k8

R5 = 150 k

R7 = 100 k

HE = 33k

R9 = 5kb

P1,P3 = 5 k Trimmpoti
P2 = 50 k Trimmpoti

Kondensatoren:
Cl=20n

GIi0Ctt =33n

Ci2 = 120n

C18 = 1 uF/16 V radial
Ci4 = 470 4F/10 V radial
C2 = 56 pF

C21 = (siehe Text)
C22 & 100 n
C3L7C15C19 =56 n
4016 = 4an7
CsC17-=82n
C8C1I8 =3n9
C8CaCe0 = 47/0n

Spulen:
Lt ..L5 = 100 mH

Halbleiter:

D1 = ZDiode 8,2 VI400D mW
D2 = 1N4148

T1 = BCSS0C

IC1104 = 4086

102 = NE602

IC3 = 7806

AuBerden:
S1 = Schalter 3 x um
Platine 926031
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